
Prof. Petrání převzal na Jihočeské univerzitě čestný doktorát v oboru české dějiny

Prof. Petrání převzal na Jihočeské univerzitě čestný doktorát v oboru české dějiny

Prof. PhDr. Josef Petrání, CSc., představuje svou mnohostrannou vědeckou a pedagogickou činností, kulturním rozhledem a svými lidskými i morálními postoji zcela mimořádnou osobnost v současné české historické vědě.

Narodil se v roce 1930, v letech 1949 – 1953 vystudoval historii a bohemistiku na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. V roce 1956 se stal na tamější katedře československých dějin a archivního studia odborným asistentem; o tři roky později obhájil kandidátskou disertační práci a v roce 1965 se habilitoval. Univerzitním profesorem českých dějin mohl být jmenován až v polovině roku 1990. Tehdy se rovněž stal prorektorem Univerzity Karlovy pro sociální záležitosti studentů; tuto akademickou funkci vykonával do roku 1994. Ve stejném roce byl jmenován ředitelem Ústavu dějin a Archivu Univerzity Karlovy, kde působí dodnes.

Celoživotní učitelská dráha Josefa Petrání je spjata s Filozofickou fakultou Univerzity Karlovy a její katedrou československých dějin (od roku 1993 ústavem českých dějin). Vedle základních přednášek o českých dějinách pozdního středověku a raného novověku vypisoval desítky přednášek výběrových, v nichž se především odráželo aktuální směřování jeho neobyčejně rozsáhlé vědecké práce. Josef Petrání patří mezi nejvýraznější osobnosti Filozofické fakulty Univerzity Karlovy, dokladem toho je jeho diplomový seminář. V letech 1960-1996 vedl téměř osm desítek diplomových prací z hospodářských, sociálních a kulturních dějin raného novověku, které uvážlivě začleňoval do širšího badatelského kontextu.

Seminář Josefa Petrání hrál v českém prostředí klíčové postavení při výchově mladých vědců – badatelů o dějinách raného novověku. Svědčí o tom i skutečnost, že v současnosti je mezi přímými žáky Josefa Petrání devět univerzitních profesorů, z nichž mnozí zaujali vedoucí postavení ve svém oboru na univerzitách v České republice.

Rozsáhlé vědecké dílo Josefa Petrání čítá 56 knih a více než sto vědeckých studií vydaných v domácích i zahraničních odborných časopisech.

Navzdory svému vědeckému a pedagogickému vytížení napsal Josef Petrání kvalitní učebnice pro výuku dějepisu na základních a středních školách i přehledy českých dějin, které byly určeny vysokoškolským studentům historie.

Josef Petrání – vynikající vysokoškolský učitel a vědec – dokázal svou radou, zkušeností i laskavým povzbuzením pomoci všude tam, kde ho jeho žáci potřebovali. Už patnáct let trpělivě přijíždí čas od času také do Českých Budějovic a s nevšedním zaujetím se ujímá oponentur disertačních a habilitačních prací, předsedá v komisích, zkouší u rigorózních zkoušek a trpělivě sleduje vědecké směřování Historického ústavu Jihočeské univerzity.

(Z materiálu Historického ústavu Jihočeské univerzity)

doctor honoris causa v oboru české dějiny

prof. PhDr. Josefu Petráníovi, CSc., přednímu českému historikovi.

Slavnostní ceremoniál se uskutečnil v obřadní síni českobudějovické radnice za přítomnosti vzácných hostů, představitelů českých vysokých škol: *prof. Ing. Ivana Wilhelma, CSc., rektora Karlovy univerzity v Praze a předsedy České konference rektorů, doc. Ing. Josefa Průši, CSc., rektora Západočeské univerzity v Plzni, prof. MVDr. Jaroslava Hanáka, DrSc., prorektora pro vědu, výzkum a zahraniční styky Veterinární a farmaceutické univerzity Brno, dále prof. RNDr. Milana Gelnara, CSc., děkana Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně, PhDr. Michaely Hrubé, Ph.D., ředitelky Ústavu humanitních studií Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Přítomni byli také a ředitelé ústavů Akademie věd České republiky: prof. PhDr. Svatava Raková, CSc., ředitelka Historického ústavu Akademie věd České republiky a doc. PhDr. Petr Svobodný, CSc., ředitel Ústavu dějin a Archivu UK, dále PhDr. Václav Rameš, ředitel Státního oblastního archivu v Třeboni a Miroslav Rohel, starosta města Bystřice u Benešova, jehož je profesor Petrání čestným občanem. Za Jihočeskou univerzitu byli přítomni kromě vedení univerzity rovněž děkani fakult, ředitel HÚ JU a další akademičtí pracovníci a hosté. Slavnostní ráz akce na závěr umocnilo vystoupení hudebního souboru Dyškanti pod vedením PhDr. Martina Horyny s ukázkami české hudby 16. a 17. století.*

Text je převzat z internetových stránek Jihočeské univerzity:

http://www.jcu.cz/Members/bumbova/news_item.2005-10-06.0615786787

Článek o prof. Králové z FF UK v aktuálním čísle časopisu JCU, strana 28:

http://www.jcu.cz/university_periodical/noviny_2_2005.pdf

Časopis JCU:

http://www.jcu.cz/university_periodical/